

Обзор МВФ

ЕВРОПА ПОСЛЕ КРИЗИСА

Необходима более тесная координация политики в Европе

Обзор МВФ онлайн
17 марта 2010 года



Промышленная ярмарка в Ганновере. По словам главы МВФ Доминика Стросс-Кана, странам Европы необходимо перебалансировать свою экономику. (Фото: Reuters)

- Глава МВФ призвал к более тесной координации политики после глобального кризиса
- Перед многими странами стоит критически важная задача — сократить государственный долг, не ставя под угрозу темпы экономического роста
- Следует укрепить основы обеспечения финансовой стабильности

Глобальный финансовый кризис усилил потребность в углублении международного сотрудничества на мировом и европейском уровнях, способствующем предотвращению будущих кризисов, подобных тому, который только что пережила мировая экономика, отметил Директор-распорядитель МВФ Доминик Стросс-Кан в своем выступлении в Европейском парламенте.

Я опасюсь, что уже сейчас, по мере возвращения финансовых рынков к норме и возобновления экономического роста, решимость проводить в жизнь долгосрочные преобразования постепенно ослабевает, — сказал Стросс-Кан, обращаясь к аудитории из более чем 120 депутатов Европейского парламента и национальных парламента стран ЕС, которые собрались 17 марта в Брюсселе на ежегодное заседание Комитета Европейского парламента по экономическим и денежно-кредитным вопросам.

Необходима более тесная координация мер политики, от налогово-бюджетной политики до регулирования финансового сектора, чтобы сделать европейские институты более прочными, более устойчивыми к кризисам и, как следствие, в большей степени способными содействовать экономическому росту и процветанию», — отметил он.

МВФ [прогнозирует рост ВВП](#) в странах Европейского союза на 1 процент в 2010 году.

Налогово-бюджетная политика будет иметь решающее значение

Во многих странах задача первостепенной важности состоит в том, чтобы вернуться к экономически приемлемым уровням государственного долга и тем самым развеять серьезную обеспокоенность по поводу макроэкономической стабильности, говорится в подготовленных [тезисах](#) выступления г-на Стросс-Кана. Это не простая задача: в странах с развитой экономикой прогнозируется увеличение государственного долга в среднем до 110 процентов ВВП к 2014 году, что примерно на 35 процентных пунктов превышает докризисный уровень.

«Теперь нам нужны стратегии, которые позволяют восстановить устойчивость бюджета, но не ставят под угрозу экономический подъем из-за преждевременного прекращения поддержки», — сказал он. Ключевые элементы таких стратегий включают укрепление налогово-бюджетных институтов и реформу социальных программ здравоохранения и пенсионного обеспечения.

В поисках новых источников роста

Странам Европы необходимо также перебалансировать свою экономику. Хотя конкретные изменения будут отличаться в разных странах, но всем странам нужно найти новые источники роста, отметил г-н Стросс-Кан.

В странах, имеющих хронический дефицит счета текущих операций, необходимо увеличить внутренние сбережения. В таких странах требуется увеличить долю экспорта в экономическом росте. В странах со стойким положительным сальдо счета текущих операций необходимо повысить внутренний спрос, в том числе путем стимулирования потребления. Чтобы добиться этих изменений, потребуется повысить производительность и мобильность рынка труда, сказал он.

Более устойчивая финансовая система

Финансовые рынки добились впечатляющего подъема, но это не обязательно означает, что в дальнейшем все будет гладко. Необходимо продолжать работу, чтобы закрепить достигнутый Европой существенный прогресс в построении новой архитектуры трансграничной финансовой стабильности, отметил г-н Стросс-Кан.

«Планируемое создание Европейского совета по вопросам системного риска и Европейской системы органов финансового надзора, а также предложения Европейского парламента по повышению их эффективности весьма перспективны с точки зрения укрепления мониторинга риска и, следовательно, способности предотвращать кризисы», — сказал он. Он обратился с призывом к лицам, принимающим решения, в ближайшее время достичь соглашения о пакете реформ. «Директивные органы не только имеют возможность реформировать наши институты, они обязаны это сделать», — сказал он.

Он также отметил, что предложения по проведению реформ пока не затронули проблемы урегулирования и преодоления кризисов, в частности в отношении трансграничных банков. «Я считаю, что Европе нужна интегрированная система предотвращения и урегулирования кризисов, преодоления кризисов и защиты вкладчиков», — сказал он.

Призыв к укреплению международного сотрудничества

Во время кризиса именно беспрецедентный уровень сотрудничества спас мир от повторения Великой депрессии, сказал Стросс-Кан в своем заключительном слове. «Теперь потребность в международном сотрудничестве еще более возросла, поскольку мы стремимся создать новый экономический и финансовый ландшафт, который

позволяет обеспечить динамичный экономический рост на благо всех народов, поддерживаемый новаторским и в то же время надежным финансовым сектором».

Он обратился с призывом к лицам, принимающим решения на европейском уровне, не только работать над совершенствованием европейских институтов, но и использовать свое политическое влияние, чтобы добиться выработки глобального решения.